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земель, повинно бути обов'язком власників і  користувачів земельних ділянок. 

Планування охорони навколишнього природного середовища тісно зв'язано з 

юридичною стороною справи, тобто з встановленням прав і обов'язків і в 

сучасних умовах набуває пріоритетного значення.  
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АНАЛІЗ ТА ПОРІВНЯННЯ НАЯВНИХ ТИПІВ ТА МОДЕЛЕЙ СИСТЕМ 

СТРАХУВАННЯ ВКЛАДІВ У РІЗНИХ КРАЇНАХ СВІТУ 

 

Сільськогосподарське виробництво, і в першу чергу рослинництво, в 

значній мірі залежить від кліматичних факторів. У несприятливі за погодними 

умовами роки господарства несуть істотні збитки. Тому пом'якшення наслідків 

впливу природно-кліматичних умов на діяльність господарств, зокрема, 

забезпечення їх джерелами коштів для відшкодування шкоди, заподіяної 

несприятливими подіями випадкового характеру, є важливим фактором сталого 

розвитку сільського господарства. Один з методів вирішення даного завдання - 

сільськогосподарське страхування. Однак нестабільність 

сільськогосподарського  виробництва, висока залежність результатів діяльності 

від великого числа випадків призводить до того, що рівень страхового ризику, а 

отже, і розміри тарифних ставок в сільськогосподарському страхуванні досить 
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З огляду на до того ж, що сільське господарство, як правило, не 

відноситься до високомаржинальним виду діяльності, витрати на сплату 

страхових внесків часто виявляються для сільськогосподарських 

товаровиробників вельми обтяжливими, що обмежує розвиток даного 

страхування. Для підвищення доступності сільськогосподарського страхування 

в багатьох країнах широко використовуються системи його державної 

підтримки. Механізм реалізації зазначених програм різний, в кожній країні 

склалася своя система, де роль і функції держави визначаються поставленими 

завданнями, ступенем ризикованості сільськогосподарського виробництва, 

масштабами втручання держави в економіку, ефективністю державних 

інститутів і т. Д. Порівняльний аналіз таких систем представляє, на наш погляд , 

інтерес і може сприяти створенню оптимальної системи сільськогосподарського 

страхування для російських умов.  

Перш за все звертає на себе увагу невисокий рівень поширення 

страхування серед сільськогосподарських товаровиробників: в 2016 р їм було 

охоплено тільки 5% посівної площі і менше 15% тварин1. В останні роки 

спостерігається істотне скорочення обсягу страхових операцій. Багато в чому це 

пов'язано зі зменшенням розмірів бюджетних субсидій на сплату страхових 

внесків, що особливо наочнопроявилося в 2017 р, коли бюджетні субсидії на 

сплату страхових внесків перестали виділятися особливо, а увійшли в так звану 

єдину регіональну субсидію, призначену для підтримки сільського господарства 

в цілому. Кожен регіон отримав можливість самостійно визначати, на які цілі 

використовувати виділені бюджетні кошти. В результаті розміри бюджетного 

субсидування страхових внесків різко скоротилися і, як наслідок, стався 

помітний спад обсягу операцій по субсидованому сільськогосподарського 

страхування. У той же час і інтерес самих сільськогосподарських 

товаровиробників до страхування своїх ризиків не дуже високий. Основні 

причини цього: 

- неготовність нести витрати на страхування в умовах складного 

фінансового 

положення, характерного для багатьох господарств; 

- розрахунок на отримання допомоги в критичних ситуаціях з інших 

джерел, в тому числі від держави; 

- складність для страхувальників процедур укладання договорів 

страхування і ліквідації наслідків страхових випадків; 

- відсутність у сільськогосподарських товаровиробників впевненості у 

виконанні страховиками своїх зобов'язань. 

Закордонні системи страхування. Найбільший ринок 

сільськогосподарського страхування сформований в Північній Америці - на 
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нього припадає понад 50% всіх страхових премій по даному страхуванню, 

близько ¼ страхових внесків збирається в азіатських країнах, менш 20% - в 

країнах Європи [2, c. 102]. Існуючі схеми страхування відрізняються між собою 

набором страхових продуктів, роллю приватних страховиків, методами 

державного участі.Найбільш поширена добровільна форма страхування. Але є 

країни і з обов'язковим сільськогосподарським страхуванням, наприклад Ізраїль, 

Греція, Казахстан, Білорусія, Марокко. Нарешті, в ряді країн (зокрема, в США, 

Іспанії, Італії, Китаї) при здійсненні програм страхування з державною участю 

застосовується принцип зобов'язання, коли можливість надання державою 

сільськогосподарським товаровиробникам певних видів фінансової підтримки 

обумовлюється наявністю у них договорів страхування. Це підвищує активність 

участі господарств в страхових програмах. Можна виділити наступні варіанти 

сільськогосподарського страхування, поширені в різних країнах світу: 

1) страхування від окремих ризиків (single-risk insurance); 

2) комбіноване страхування (combined (peril) insurance); 

3) мультиризикове страхування врожаю (multi-peril crop insurance); 

4) страхування доходів (revenue insurance) і страхування прибутку (income 

insurance); 

5) індекс страхування; 

6) страхування тварин. 

Договори страхування від окремих ризиків історично були першими 

договорами сільськогосподарського страхування. В даний час таке страхування 

існує в більшості країн, і для деяких з них (наприклад, для Великобританії, 

Бельгії, Німеччини, Нідерландів) воно є основним видом 

сільськогосподарського страхування. При цьому найбільш часто страхують 

ризики - град і пожежа. У більшості країн це страхування здійснюється без 

участі держави. Це обумовлено тим, що відшкодовуються за договорами такого 

страхування збитки носять найчастіше локальний характер, тому розміри 

страхових премій тут відносно невисокі. Особливість комбінованого 

страхування полягає в тому, що страховими ризиками тут є кілька 

несприятливих подій. Таке страхування поширене, наприклад, в ряді країн 

Східної Європи, Португалії, Швеції. 

Мультиризикове страхування врожаю забезпечує сільськогосподарських 

товаровиробників страховим захистом від ризиків втрати врожаю через вплив 

основних погодних та інших несприятливих чинників. В даний час воно 

найбільш поширене в ряді розвинених країн (США, Канада, Іспанія, Австрія, 

Франція, Італія). У той же час таке страхування є дуже складним, а його 

проведення пов'язане з високим рівнем страхового ризику, що обумовлено 

наявністю таких фундаментальних блем, як наявність системного ризику, 

великий потенціал морального ризику, поглиблюється в випадках, коли рівень 

страхового забезпечення досить високий, асиметрія інформації. Це тягне за 

собою високу вартість страхових продуктів, а в ряді випадків страхування 

виявляється збитковим для страховиків. Вищевказані фактори обмежують 
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можливості більш широкого розвитку мультиризикового страхування врожаю. 

Страхування доходів поширене в США, Канаді, Японії, Швеції. Воно 

компенсує сільськогосподарським товаровиробникам втрати доходу по окремих 

видах 

продуктів або в цілому по господарству. Його різновидом, що отримала 

розвиток в США, є страхування прибутку. Індексне страхування здійснюється 

на випадок відхилення спеціально розробленого параметра (індексу) від його 

обумовленого порогового значення. При цьому в якості індексу береться 

показник, співвідноситься з ризиком, щодо якої здійснюється страхування. Їм 

може бути, наприклад, врожайність сільськогосподарської культури в регіоні, 

величина опадів за певний період, кількість днів з певною температурою 

повітря, швидкість вітру, рівень вологості, достатність сонячного світла 

протягом періоду вегетації (докладніше про індексному страхуванні. 

Договори індексного сільськогосподарського страхування укладаються як 

в розвинених, так і в державах, що розвиваються (наприклад, в США, Канаді, 

Бразилії, Індії, Марокко і т. Д.). Але особливо воно затребуване в ряді країн, що 

розвиваються, де з його допомогою намагаються вирішити проблеми, що 

виникають при проведенні мультиризикового страхування врожаю. Широкому 

поширенню індексного страхування в країнах, що розвиваються в значній мірі 

сприяє також діяльність Світового банку, що реалізує свої проекти в даній 

області. Розвитку страхування сільськогосподарських тварин велика увага 

приділяється в таких країнах, як Австрія, Великобританія, Іспанія, Швеція, 

Фінляндія і т. Д. В якості страховиків можуть виступати державні та приватні 

страхові організації, товариства взаємного страхування і страхові кооперативи. 

Державні страхові організації переважають, наприклад, в Канаді, Греції, Ізраїлі, 

Індії, на Кіпрі і в ряді інших країн. Взаємне сільськогосподарське страхування 

найбільшшироко поширене в деяких європейських країнах (Великобританія, 

Франція, Нідерланди), де в суспільствах взаємного страхування застраховано 

близько 2/3 сільськогосподарських підприємств [7, c. 103]. Але в більшості 

країн договори страхування укладають приватні страхові компанії. Всі 

програми сільськогосподарського страхування можна розділити на дві групи: 

здійснювані з наявністю державної підтримки і без такої. 

Програми з державною підтримкою сільськогосподарського страхування 

існують в США, Канаді, Іспанії, Італії, Індії та багатьох інших країнах. У той же 

час така підтримка відсутня, наприклад, в Німеччині, Австралії, Нової Зеландії, 

Аргентині і т.д. У ряді цих країн акцент робиться на наданні 

сільськогосподарським товаровиробникам прямої допомоги з боку держави при 

настанні катастрофічних подій. Можна виділити три типи систем 

сільськогосподарського страхування: 

1) з домінуючою роллю держави. До країн з такими системами 

відносяться, 

наприклад, Канада, Греція, Індія, Іран, Філіппіни; 

2) з поєднанням участі держави і приватних страховиків. Такі системи 
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застосовуються в США, Іспанії, Італії, Франції, Туреччини, Мексиці і т. Д .; 

3) з переважанням приватних страховиків. Вони існують, наприклад, в 

Німеччині,Нідерландах, Швеції, Аргентині, Австралії. 

Програми сільськогосподарського страхування за участю держави почали 

розвиватися в середині ХХ ст. і в даний час набули широкого поширення. вони, 

як правило, здійснюються системно в рамках єдиної державної політики в 

галузі сільського господарства. Наявність державної підтримки 

сільськогосподарського 

страхування дозволяє забезпечити більш високий рівень його розвитку. В 

таких випадках страхування зазвичай стає одним з основних інструментів 

управління сільськогосподарськими ризиками, а страхові виплати в значній мірі 

заміщають сільськогосподарським товаровиробникам компенсаційні виплати з 

бюджету. Більш того, в ряді країн законодавством не передбачена можливість 

здійснення виплат з бюджету за наслідки тих подій, щодо яких можуть бути 

укладені 

договори страхування. У той же час існує досить багато країн (в тому 

числі ряд європейських держав), де страхування не є провідним інструментом 

управління сільськогосподарськими ризиками. 

Програми страхування з державною підтримкою можуть передбачати: 

1) бюджетне субсидування страхових премій або страхових виплат; 

2) участь держави в перестрахуванні сільськогосподарських ризиків або в 

формуванні фондів для ліквідації збитків, викликаних трагічними подіями; 

3) допомога у формуванні інфраструктури страхової діяльності (розробка 

методологічної документації, надання статистичних даних, здійснення 

актуарних розрахунків, створення служб андеррайтерів і страхового 

арбітражу, установка метеорологічного обладнання, реалізація освітніх 

програм, проведення інформаційних заходів і т. п.); 

4) створення ефективних принципів функціонування ринку 

сільськогосподарського страхування (процедур укладання договорів, здійснення 

страхових виплат і вирішення спорів, умов для розвитку конкуренції та захисту 

прав учасників страхування). 

Одним з найбільш поширених методів державної підтримки 

сільськогосподарського страхування є надання бюджетних субсидій. 

Найчастіше 

державою субсидуються страхові внески, значно рідше - страхові 

виплати. 

Програми бюджетного субсидування існують в США, Канаді, Іспанії, 

Італії, 

Австрії, Туреччині, Китаї, Індії та інших країнах. Розмір субсидування 

страхових внесків становить в різних країнах від 30 до 80% від страхових 

премій. Нерідко він диференційований залежно від виду страхування, категорії 

сільськогосподарських товаровиробників, застрахованих сільськогосподарських 

культур і тварин, складу страхових ризиків, рівня страхового забезпечення. 
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Страхування тварин субсидується значно рідше, а розміри бюджетних субсидій 

зазвичай нижче. Нерідко субсидування здійснюється за рахунок коштів як 

центрального, так і регіональних бюджетів. Субсидії найчастіше направляються 

страховиків, що здійснюють страхування, що дає можливість страхувальникам 

оплачувати тільки свою частку страхового внеску. Але є країни, де вони 

виплачуються безпосередньо сільськогосподарським товаровиробникам, що 

уклали договори субсидованого страхування (Італія, Україна, Молдова і т. Д.). 

Найбільш розвинені системи сільськогосподарського страхування існують в 

країнах, де функціонують спеціалізовані державні структури. Вони, як правило, 

розробляють стратегію управління сільськогосподарськими ризиками, 

пропонують актуальні види страхових продуктів, здійснюють адміністрування 

бюджетних субсидій, акумулюють статистичні дані, виступають 

розповсюджувачами інформації про страхування і т. д. 

Найбільш ефективні системи сільськогосподарського страхування з 

державною підтримкою створені в США, Канаді та Іспанії. Страхування в США 

У 2014 р частка США на світовому ринку  сільськогосподарського страхування 

склала32,5% [3]. В країні застраховано понад 50% сільськогосподарських 

товаровиробників і приблизно 70% сільськогосподарських угідь. Система 

сільськогосподарського страхування в США побудована на тісній взаємодії 

приватних страхових компаній і держави. Всі програми страхування 

розробляються і регулюються Агентством з управління ризиками (RMA), 

підлеглим Департаменту сільськогогосподарства. Договори страхування з 

сільськогосподарськими товаровиробниками полягають приватними 

страховими компаніями, число яких менше 20. Для допуску до здійснення 

програм субсидованого державою страхування вони проходять відбір та 

акредитацію. Умови договорів такого страхування та розміри страхових тарифів 

стверджує 

Федеральна корпорація зі страхування врожаїв, яка працює під 

керівництвом. Вона ж здійснює нагляд за діяльністю страховиків і виробляє 

виплату їм бюджетних субсидій. Відмова сільгоспвиробника від участі в 

страхуванні позбавляє його права на отримання державної підтримки в разі 

непередбаченого збитку від стихійних лих. Ризики, прийняті страховими 

компаніями, перестраховуються як на внутрішньому, так і міжнародному ринку 

перестрахування. При цьому частина їх повинна передаватися в пропорційне і 

непропорційне перестрахування державі в особі перестрахувальних фондів. 

До основних ризиків, що покриваються страхуванням, відносяться посуха 

(53%), повені (23%) і заморозки (6%) [1]. 

Серед видів страхування виділимо страхування від різноманітних 

факторів ризику, страхування доходів, страхування на основі регіонального 

індексу врожайності. Страхування від різноманітних факторів ризику- це 

страхування врожаю сільськогосподарських культур від впливу широкого кола 

несприятливих природних чинників. Його базовий варіант - страхування від 

катастрофічних ризиків. Воно існує з 1994 р, коли замінило державну програму 
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допомоги фермерам в разі стихійних лих. Внески страхувальників за участь в 

програмі страхування від катастрофічних ризиків обмежуються лише 

адміністративною платою в розмірі $ 300 за страхування кожної 

сільськогосподарської культури, а фермери, дохід яких протягом двох 

попередніх років не перевищував $ 20 тис., звільняються і від цієї плати. 

Страховим випадком в цьому варіанті страхування є зниження врожайності 

нижче 50% від середньої врожайності в господарстві за 5-10 останніх років або 

скоригованої середньої врожайності, що дозволяє врахувати також фактичні 

умови сільськогосподарського виробництва, зокрема, застосування більш 

досконалих технологій. Розмір страхових виплат визначається як різниця між 

50% від середньої врожайності і фактичної врожайністю, помножена на 55% від 

встановленої ціни на застраховану сільськогосподарську культуру. Для 

збільшення рівня страхового покриття сільськогосподарські товаровиробники 

можуть укласти додатковий договір. У цьому випадку рівень страхового 

покриття може досягати 75% (а за деякими сільськогосподарським культурам - 

85%) від середньої багаторічної (або скоригованого) врожайності, а ціна для 

розрахунку розмірів страхового відшкодування - до 100% від ціни. Однак 

страхові премії за таким страхуванням субсидуються державою за регресивною 

шкалою - з збільшенням рівня страхового покриття зменшується частка 

страхової премії, субсидійована державою (від 67 до 38%) [49].Головна 

особливість програм страхування доходів полягає в тому, що вони надають 

страховий захист не тільки від зниження врожайності сільськогосподарських 

культур, а й від падіння цін. У США в даний час існує п'ять таких програм, які 

розрізняються між собою по об'єктах страхування (від доходу по кожній 

окремій сільгоспкультур до доходу від всієї діяльності господарства), рівнем 

страхового забезпечення, порядком встановлення розрахункових цін. 

Наприклад, програма страхування валового доходу дозволяє застрахувати ризик 

зниження виручки від основної діяльності господарства. Страховим випадком є 

отримання страхувальником доходу в розмірі нижче точки збитковості, що 

розраховується шляхом множення узгодженого розміру валового доходу на 

обраний рівень страхового покриття, який може становити від 65 до 80%. При 

цьому страхова виплата становить 75 або 90% від різниці між зазначеними 

сумами. Розміри страхових тарифів за програмами страхування доходу помітно 

вище, ніж зі страхування врожаю. Наприклад, в 2010 р за програмами 

страхування врожаю вони становили в середньому 6,7%, а за програмами 

страхування доходу - 11% [5]. Мета страхування на основі регіонального 

індексу врожайності- захист фермерів від втрат врожайності 

сільськогосподарських культур в їх окрузі. Страхове відшкодування 

виплачується в разі, якщо середня врожайність застрахованої сільгоспкультури 

в окрузі в поточному році виявляється нижче застрахованого порога 

врожайності. Цей поріг може становити від 70 до 90% від середньої 

врожайності по округу. Залежно від цього рівня змінюється і розмір державного 

субсидування страхових внесків: зі збільшенням страхового покриття 
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знижується частка субсидій у сумі страхових премій [4]. 

У Канаді страхування займає в рішенні проблеми управління 

сільськогосподарськими ризиками хоча і важливе, але не основне місце. 

Домінують страхові операції, що субсидуються державою. Без державного 

фінансування в основному здійснюється тільки проведене приватними 

страховиками страхування від названих ризиків (насамперед від граду та 

пожеж). Законодавчою базою для здійснення сільськогосподарського 

страхування,субсидованого державою, є закон про захист доходів фермерських 

господарств (Farm Income Protection Act). Програми такого страхування 

координуються Національним агентством сільськогосподарського страхування 

при Міністерстві сільськогогосподарства Канади, а адміністративне управління 

ними здійснюють уряду провінцій. Безпосередньо страхові операції проводять 

монопольно працюють в кожній провінції державні корпорації, що 

підкоряються міністерствам сільського господарства. Їх функції полягають в 

наданні фермерам послуг в сфері страхування, кредитування та іншого 

фінансового забезпечення. 

Для забезпечення беззбитковості своїх операцій корпорації укладають 

договори 

перестрахування з федеральним урядом, урядом своєї провінції, а також 

на міжнародних ринках перестрахування. Зокрема, федеральний уряд надає 

перестрахування на умовах ексцедента збитковості, тобто воно передбачає 

покриття збитків корпорацій у випадках, коли рівень страхових виплат 

перевищує обумовлений розмір. Порядок проведення субсидованого державою 

сільськогосподарського страхування ґрунтується на методичних рекомендаціях 

федерального Міністерства сільського господарства. Але розробляються 

корпораціями для кожної провінції програми страхування, його умови, розміри 

страхових тарифів відрізняються один від одного в залежності від специфіки 

сільськогосподарського виробництва і фінансових можливостей провінції. 

Субсидованому страхуванню підлягають урожай сільськогосподарських 

культур, багаторічні насадження, тварини. Найбільш популярний варіант 

страхування - мультиризикове страхування на випадок повної або часткової 

загибелі врожаю сільськогосподарських культур. Однак сільськогосподарським 

товаровиробникам пропонується також страхування на випадок втрати доходів 

господарства, в тому числі з-за падіння цін на сільськогосподарську продукцію; 

страхування, засноване на індексах погоди і врожайності; страхування від 

окремих ризиків; страхування на випадок необхідності пересіву культур. 

Розрахункова врожайність сільськогосподарських культур визначається 

виходячи з середньої врожайності за останні 5-15 років в окремому 

господарстві, провінції або регіоні. При цьому можуть використовувати 

коригуючі коефіцієнти для обліку тренда і виключення з розрахунків 

екстремально високих і низьких показників. Ціна, застосовувана при 

розрахунках вартості врожаю, в залежності від бажання страхувальника може 

бути заснована на середній ринковій ціні продукції, виробничих витратах або 
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вартості відновлення виробництва. 

Розмір бюджетних субсидій залежить від рівня страхового забезпечення і 

становить в середньому приблизно 60% від суми страхових премій. Найвищий 

рівень субсидування діє для страхування з катастрофічним (найнижчим) рівнем 

страхового покриття. При цьому перелік сільськогосподарських культур, щодо 

яких може бути укладено таке страхування, встановлюється індивідуально для 

кожної провінції. Субсидії виплачуються безпосередньо корпораціям. 

Приблизно 60% їх суми фінансується федеральним бюджетом, а 40% - 

бюджетами провінцій. В даний час в країні стоїть завдання підвищити частку 

страхових внесків, що сплачуються самими страхувальниками, і знизити рівень 

державного фінансування. Сільськогосподарське страхування в країні - 

добровільне. Однак його наявність у сільськогосподарських товаровиробників 

визначає можливість отримання ними інших фінансових послуг з боку 

державних корпорацій. Зокрема, для отримання субсидованих кредитів або 

інвестицій господарства зобов'язані страхувати свої сільськогосподарські 

культури або тварин. У разі їх виходу з програми субсидованого державою 

страхування вони позбавляються можливості брати участь в державних 

програмах підтримки протягом певного періоду часу. 

Наведений у роботі приклад того, як його скорочення негативно 

позначається на розвитку страхування в нашій країні, далеко не унікальний. У 

той же час очевидно, що можливості бюджетів забезпечити таке фінансування 

обмежені. У цих умовах на перший план виходить необхідність максимально 

ефективного використання виділених бюджетних ресурсів. Серед безлічі 

завдань, що виникають в зв'язку з цим, виділимо дві. Перша - збільшення рівня 

страхових виплат по відношенню до страхових внесків.У нашій країні він дуже 

низький, а в інших країнах - значно вище. Тому завдання полягає в збільшенні 

цього рівня. Деякі напрямки для вирішення даного завдання можуть бути 

запозичені із зарубіжної практики (наприклад, обмеження можливості 

використовувати бюджетні дотації на інші цілі, ніж виплати страхового 

відшкодування, лімітування управлінських витрат страховиків, формування 

централізованих резервів при перевищенні рентабельності страхових операцій 

певного рівня). Друге завдання - вибір принципового напрями розвитку 

страхування: страхування від катастрофічних збитків, що передбачає здійснення 

страхових виплат тільки в випадках, коли господарства несуть великі втрати, 

або страхування, яке покриває і відносно невеликі збитки господарств. Нам 

видається більш перспективним перший варіант. В цьому відношенні цікавий 

досвід США і ряду інших країн. Коротко його суть в тому, що держава дотує 

насамперед операції, що передбачають виплати страхового відшкодування 

тільки тоді, коли страхові випадки тягнуть глобальний збиток. Якщо ж умови 

договорів передбачають і компенсацію дрібніших збитків, питома вага 

державних коштів у фінансуванні страхових премій скорочується і велику їх 

частину господарства сплачують за рахунок власних коштів. 
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